
COMENTARII CU PRIVIRE 
LA GENEALOGIA V ĂCĂREŞTILOR 

PE MARGINEA UNEI INSCRIPŢII FUNERARE 

PETRE CRISTEA 

Din strălucita familie a Văcăreştilor se evidenţiază, între alţii, în 
a doua jumătate a sec. al XVII-lea şi W1 personaj cu numele de Negoiţă. 
Referindu-se la înaintaşii săi, Ienăchiţă Văcărescu precizează despre 
străbunicul său : 

„1'185. Spătaru Negoiţă Văcărescu], baş capuchehaia lui Şărban-Vodă 
Cantacuzino, a murit în Ţarigrad ; (pecetluite hainele): A avut fii pe 
lanache cliucerul şi Ivan vătaful" 1.' 

Biografii acţstei familii, în studiile lor 2 au subliniat de asemenea 
misiunea delicată pe care Negoiţă Văcărescu a avut-o la Poartă în timpul 
domniei lui Şerban Cantacuzino, precum şi moartea acestuia atît de tra
gică în 1685, la Constantinopol. 

Numeroase documente :i privind familia Văcăreştilor menţionează că 
Negoiţă Văcărescu era fiul lui Ivan pitar şi al soţiei acestuia Fiera. 
Octav G. Lecca" şi N. Iorga" au arătat cu mult timp în urmă aceeaşi 
descendenţă a lui Negoiţă Văcărescu. Alexandru Piru afirmă însă· că 
Negoiţă Văcărescu era „fiul lui Pătraşcu" fi un destoinic ostaş ce stră
lucise în istorie cu aproape un secol mai înainte, autorul subliniind 

1 BIBL. AC. ROM. ms. 305 : Observaţiile lui Ienăchiţă Văcărescu - fol. 1. 
(cit. N. IORGA „Studii şi documente cu privire la istoria românilor", Buc. 1901, 
voi. III, pag. 76)-

2 AL. ODOBESCU „Opere" ed. 1955 vol. I pag. 226; O- G. LECCA „Fami
liile boereşti române" ed. 1899, pag. 486 ; AL. PIRU „Poeţii Văcăreşti" (micro
monografie) 1967. pag. 10. 

3 ARH. MITROPOLIEI BUCUREŞTI ; doc. 353/:42-43- doc. 354/5. 
4 O. G. LECCA, loc. cit. 
5 N. IORGA „Istoria literaturii române", sec. al XVIII-lea, ed. 1969. vol. 1, 

pag. 166-167. 
G AL. PIRU. loc. cit. 
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totodată că : ,,Pătraşcu Văcărescu a fost ban al Craiovei şi a luat parte 
la luptele lui Mihai Viteazul împotriva turcilor" 7• 

Fără a mai face apel la documentele amintite există suficiente 
argumente de netăgăduit pentru a se dovedi că Negoiţă era fireşte urmaş, 
dar în nici un caz fiul lui Pătraşcu Văcărescu, deoarece: 

- De la naşterea lui Pătraşcu Văcărescu (presupusă la 1554) pînă 
la moartea lui Negoiţă (1685) au trecut 131 de ani, perioadă în care 
s-au scurs, fără îndoială, mai multe generaţii. 

- Acest Pătraşcu Văcărescu· după cum arată O. G. Lecca era „fiul 
cel mare al lui Radu (comisul zis Belşug)" 1s, fiind frate cu Neagoe 
postelnicul din Văcăreşti, iar Neagoe postelnicul „a fost însoţit cu Stanca, 
avînd un singur băiat : pitarul Ivan (tatăl lui Negoiţă)" !l_ 

Această filiaţie este confirmată în parte şi completată documentar, 
între altele, şi prin Condica Văcăreştilor - publicată de George D. Flo
rescu şi Dan· Pleşia, din care menţionăm : 

- documentul din 27 iunie 1580, cuprinzînd Cartea lui Mihnea 
Turcitul (1577-1583), dată „jupînesii Eleni cu feciorii ei, Neagoie pos
telnic şi Pătru de la Văcăreşti, ca să fie lor moşie la Văcăreşti din par
tea lui Pătraşco" 10 ; 

- documentul din 7 noiembrie 1588. cuprinzînd Cartea lui Mihnea 
Turcitul (în a doua domnie : 1585-1591), dată „slugilor domnii sale· 
lui Neagoie şi lui Pătru postelnicii şi feciorilor lor ca să le fie lor 
moşie la Văcăreşti., 11 ; 

- documentul din 9 martie 1598, cuprinzînd Cartea lui Mihai Vi
teazu (1593-1061), dată „slugii domnii sale, Pătru postelnic, şi fecio
rilor lui ... să le fie moşie în Văcăreşti, toată partea lui Pătraşco, du pre
tutindenea" I:.! • 

- docum~ntul din 19 ianuarie 1604, cuprinzînd Cartea lui Radu 
Şerban (1602-1611), dată „jupînesii Staichii jupîneasa lui Neagoe de 
la Văcăreşti, şi feciorilor ei, Stoica postelnic şi frate său Ivan şi fecio 4 

rilor lor" ... etc. 1:1• ' 

Observăm că la sfîrşitul sec. XVI-lea sînt menţionaţi : 
- Pătraşcu Văcărescu sau „Pătraşco ot Văcăreşti" 1 " care nu mai 

trăia însă la 1580. 
- Pătru de la Văcăreşti, probabil feciorul celui de mai sus pe care 

îl şi moşteneşte. 
Acest Pătru era, după cum atestă documentele, frate cu Neagoe 

postelnicul, bunicul lui Negoiţă spătarul. 

i AL. PIRU. ibid. 
8 O. G. LEl2CA, op. cit. pag. 485. 
:, O. G. LECCA, op. cit. pag. 486. 
HI „STUDII - revistă de istorie" tom. 19 -1966, pag. 969. 
11 Idem, pag. 970. ' 
12 lbid. 
i:i Ibid. 
g Ibid. 
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Negoiţă Văcărescu - personajul care facE obiectul cercetării noas
tre - este atestat documentar, pentru prima dată, la 12 aprilie 1654 i:,_ 
A fost căsătorit cu Neacşa, fiica lui Pătraşcu Bucşanul, însă pe la 1668· 
mitropolitul Ştefan îl desparte de soţia sa „pentru ale lui fapte nebu
neşti•' Iii_ 

O serie de documente confirmă că Negoiţă Văcărescu era un om 
necumpătat „vînzînd şi risipind tot", moşii, ţigani şi sălaşe de ţigani, 
mcît „fost-au socotit de Radu! vodă împreună cu toţi boiarii divanului, 
cum că nu să cade a-l lăsa dupe nebuniia lui să vinză şi să petreacă tot 
şi apoi copii lui să umble pe uşile altora" li_ Aceste vinzări sînt anulate 
de către Antonie vodă din Popeşti şi de Duca vodă, iar moşiile sînt 
redate jupînesei Neacşa şi feciorilor ei, Ianache şi Ivan. 

În iulie-august 1663· spătarul Negoiţă Văcărescu participă la ase
diul cetăţii Uivar, aflîndu-se în tabăra lui Grigorie Ghica (1660-1664) 18• 

Al. Odobescu, evocînd moartea tragică la 1685 a spătarului Negoiţă 
Văcărescu, precizează că : ,,trupul lui... fu adus în ţară şi înmormîntat 
'in tinda mitropoliei de la Tîrgovişte· unde se află piatra sa funerară" 19• 

Inscripţia funerară arată însă că Neagoe spătarul Văcărescu avea .,viaţă 
în lume, ani 72, şi s-a săvîrşit cu pace, în luna septemvrie în 28 de zile, 
la anul 7210 (1701)" 20 • Or, tocmai aceste elemente ne oferă surpriza 
unor nepotriviri, privind data şi cauza morţii acestui vlăstar al familiei 
Văcăreştilor : 

- piatra funerară consemnează data morţii spătarului Neagoe Văcă
rescu la 28 septembrie 1701, în timp ce Al. Odobescu şi alţi biografi 
presupun anul 1685. Dacă 28 septembrie 1701 ar fi numai data cînd a 
fost aşezată piatra funerară, fără îndoială că s-ar fi făcut menţiunea 
respectivă, aşa cum s-a întîmplat în asemenea cazuri cu alte pietre 
funerare 21 • 

- trebuie reţinut şi faptul că spătarul Neagoe Văcărescu a răposat 
„cu pace" şi, deci, după mărturia inscripţiei, nu a cunoscut o moarte 
tragică. 

t:i ARH. MITROPOLIEI BUCUREŞTI, doc. 354 '5. 
1G STUDII - revistă de istorie, tom. 19-1966, pag. 972. 
ti Ibid. 
18 AHH. MITHOPOLIEI nUCUREŞTI, dol'. ::153/43: LETOPISEŢUL C:\NT:\

CUZINESC, 1290-1688, ed.1960, pag. 148. 
t:, AL. ODOBESCU, loc. cit. (În prezenl această pia1r3 funerară - strămutată 

cu prileju] restaurării Mitropoliei Ia 1892. se află în lapidariul Curţii domneşti). 
~o VIRGILIU N. DRAGHICEANU ,.Mitropolia Târgoviştei'' Buc. 19:J:t pa~. 23. 

„Subtu această reace piatră aici, in sfinta Mitropolie odihnescu-se oasele robului 
lui Dumnezeu Neagoe Spătariul Văcărescu], avînd viaţă în lume ani 7::! şi s-a 
săvârşit nt pace în luna Septemvrie în 28 de zile, ]a anul 7210 (1701 )". 

Lectura făcută de Virgil Drăghiceanu trebuie corectată astfel : supt, in loc de 
,,subtu" ; în sfînta şi marea Mitropolie, în loc de „in sfînta Mitropolie" ; s-au, în 
lJc de „s-a". 

21 VIRGlLIU N. DRAGHICEANU, op. cit. pag. 22 (vezi inscripţia pietrei fu
nl!rare a lui Climentu Erodiaconu). 
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- în sfîrşit, vîrsta pe care o împlinise spătarul Neagoe Văcărescu 
menţionată de inscripţie - se leagă în mod firesc de data morţii 

acestuia, respectiv 28 septembrie 1701. 
Condica Văcăreştilor aduce elemente noi în această problemă : un 

document cu data de 13 ianuarie 1692 cuprinzînd zapisul popii !arului 
de la Dragoslavele aminteşte, printre alţii, şi pe „ră(posatul] Negoiţă, 
tatul dumnealor (Ianache Văcărescu şi frăţine-său Ivan)" 22 • 

La 11 noiembrie 1697 Ianache şi Ivan Văcărescu, fi ii răposatului 
Negoiţă, se înfăţi~ează mitropolitului Theodosie pentru că între ei se 
ivise „multă gîlceavă şi neaşezămînt pentru moşiile dumnealor" 2:1• Im
păcîndu-i, mitropolitul arată că a ales „fieşcăruia din dumnealor, partea 
ce li s-au venit pă drept" 2\ În cartea de împăcăciune nu se face însă 
nici o referire la tatăl lor, spătarul Negoiţă Văcărescu, faptul consti
tuind încă o dovadă că acesta era atunci răposat şi că în această pri
vinţă documentul din 13 ianuarie 1692 rămîne neîndoielnic. 

în urma acestor precizări se poate considera că au existat doi Vă
căreşti contemporani care au purtat numele de Negoiţă sau Neagoe. 

A existat un spătar Negoiţă Văcărescu• fiul lui Ivan p_itar şi Fiera, 
răposat - după Al. Odobescu şi ceilalţi biografi - la 1685, în orice 
caz înainte de 13 ianuarie 1692. între 20 aprilie 1682 - 13 ianuarie 1692 
nu se cunoaşte încă vreun document care să se mai ref ere la spătarul 
Negoiţă Văcărescu. El a avut fii pe Ianache, sfetnicul devotat al lui 
Brîncoveanu, şi pe Ivan vătaful. 

A existat şi un spătar Neagoe Văcărescu, născut la 1629-1630 şi 
răposat la 28 septembrie 1701, a cărui piatră funerară ne-a prilejuit 
aceste investigaţii. Nu i se cunosc încă părinţii şi nici urmaşii, dar este 
posibil să fi fost vărul spătarului Negoiţă Văcărescu. 

Genealogia Văcăreştilor, datorată lui Al. Odobescu· O. G. L·ecca, M. 
Cantacuzino 2\ Al. Piru, cuprinde, în unele cazuri, numai pe urmaşii unuia 
dintre fraţi, neglijîndu-i pe ceilalţi. În această situaţie spătarul Neagoe 
Văcărescu ar putea fi urmaşul lui Pătru de la Văcăreşti, care a avut 
feciori, cum atestă documentul din 9 martie 1598, sau a unui alt Văcă
rescu, încă nesesizat documentar. 

De asemenea, genealogia Văcăreştilor - aşa cum se cunoaşte pînă 
acum - nu cuprinde încă o serie de vlăstare ale acestei familii şi, refe
rindu-ne numai la secolul al XVII-lea, putem exemplifica prin : stolni
cul Matei Văcărescu· căsătorit cu Vişa, care „încheie o înţelegere cu Sna
govul la 1696 ZG ; Tudosca, fiica lui Pătraşcu Văcărescu căsătorită cu 

22 STUDII - revistă de istorie, tom. 19-1966, pag. 983. 
23 Idem, pag. 984. 
21 Ibid. 
2:; MIHAIL CANTACUZINO, banul, ,,Genealogia Cantacuzinilor" publicată şi 

adnotată de N. Iorga, Buc. 1902, pag. 363-422. 
w AN. AC. ROM. XXI. pag. 262. (cit. N. IORGA „Ist. lit. române în sec. al 

X VIII-l<'a, ed. 1969, voi. 1, pag. 167). 

https://biblioteca-digitala.ro



184 PETRE CRISTEA 

Matei Bălăceanul 27 ; Stroe, fiul căpitanului Mihai Văcărescu 2" ; Sava. fe
ciorul lui Negre din Văcăreşti 'l!l ; Dumitraşco postelnicul din Văcăreşti :ui ; 
Alexandrina, sora lui Negoiţă Văcărescu, căsătorită cu Mihai :ii_ 

în sfîrşit, ar mai fi de lămurit care din cei doi Văcăreşti a fost ca
puchehaie la Constantinopol în timpul domniei lui Şerban Cantacuzino. 

Despre spătarul Neagoe Văcărescu nu avem alte ştiri în afară de 
inscripţia de pe piatra funerară. Dacă personajul care a fost capuchehaia 
lui Şerban Cantacuzino a murit la Constantinopol în 1685, fireşte acel 
personaj nu putea fi spătarul Neagoe Văcărescu, care a răposat la 1701. 

Spătarul Negoiţă Văcărescu este caracterizat de către Antonie vodă 
din Popeşti drept „un om nebun dă tot şi beţiv şi eşit dintru toată firea 
omenească" :12• Ţinînd seama de lupta ascuţită dintre partidele boierilor 
Băleni şi Cantacuzini şi de faptul că aceste aprecieri, de loc elogioase. 
erau făcute de către omul Cantacuzinilor, este foarte probabil ca Ne
goiţă Văcărescu să fi fost amestecat în această luptă, alături de adver
sarii Cantacuzinilor. Mai mult chiar, documentul din 1669 - un adevă
rat cap de acuzare împotriva lui Negoiţă - este semnat şi de Şerban 
Cantacuzino, pe atunci mare spătar. 

înrudit cu adversarii Cantacuzinilor - boierii Bucşani. banul Nea
gaie Săcuianul - fiind el însuşi, după cum s-a văzut, în dizgraţia Can
tacuzinilor şi lipsit de putere economică :i:i este îndoielnic faptul că Ne
goiţă Văcărescu a putut fi capuchehaie lui Şerban Cantacuzino. De 
altfel, atît cronica lui Radu Popescu 3

", cît şi cea a lui Constantin căpi
tanu Filipescu :i.·, concordă în atestarea postelnicului Cîrstea Scordoc în 
calitate de capuchehaie la 1685. 

Dacă Negoiţă sau Neagoe Văcărescu ar fi avut o moarte tragică ca 
aceea a capuchehaiei la care se referă biografii, desigur acest eveniment 
ar fi fost reţinut de cronici, dar nici o cronică a domniei lui Şerban 
Cantacuzino nu-l semnalează. 

într-adevăr, în familia Văcăreştilor s-a transmis de la o genera
ţie la alta tradiţia că un strămoş al lor a fost capuchehaie la Poartă fiind 

2i ŞTEFAN D. GRECEANU „Genealogiile documentate ale familiilor boie
reşti" - Bur. 1913. voi. 1, pag. 153 .. ,Studii - revistă de istorie" lor. rit. 

2~ ARH. MITROPOLIE\'l BUCUREŞTI, doc. 357, 5, doc. 55 bis/12-a, dor. 346 7. 
BIBL. AC. ROM., ms. 671 f. 141. 

2!• ARH. MITROPOLIEI BUCUREŞTI. doc. 170 l. 
r:u CONDICA U/\RBATJ-:ŞTILOR, actul nr. 35 (vezi, Ştefan D. Grecianul, op. cit. 

voi. II, pag. 13. 
:11 ARH. MITROPOLIEI BUCUREŞTI. doc. 354/5, doc. 291.'3. 
:it STUDII - revistă de istorie, tom. 19-1966, pag. 972. 

• 
3

.1 ln documentul amintit se menţionează d moşiile, rumânii şi ţiganii „să 
fle toate pre seama feciorilor lui Negoiţă" şi jupineasa Neacşa „să-şi ţie zestrile ~i 
cu bună pace". 

:ii RADU POPESCU VORNICUL, ,.Istoriile domnilor Ţării Româneşti, ed. 
1963, pag. 182. 

:r, CONSTANTIN CAPITANUL FILIPESCU . .Istoriile domnilor Ţării Româ
neşti ... " publil-ată din nou de N. Iorga, l!l0:.?, pag. ~07-:.?08. 
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omorît de turci. Este bine ştiut, însă· că Ianache Văcărescu a fost timp 
de mai mulţi ani reprezentantul lui Brîncoveanu la Poartă şi că la 171-± 
a împărtăşit aceeaşi soartă tragică ca şi voievodul său. Faptul că Ianach~ 
era fiul lui Negoiţă explica într-un fel confuzia făcută mai tîrziu. 

Ienăohiţă Văcărescu ne oferă primele informaţii în această pro
blemă în 1787 - deci la 73 de ani după tragedia bunicului său - pe
rioadă în care datele istorice au putut suferi alterări generatoare dr-• 
confuzii. 

Considerăm aceste investigaţii drept o modestă contribuţie la sta
bilirea întregului adevăr istoric legat de numeroasa şi influenta familie 
a Văcăreştilor în politica Ţării Româneşti, între care Negoiţă Văcărescu 
reprezintă un personaj în jurul căruia s-au creat aceste controverse. 
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